

# ALFÖLDI FRIS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ  
Égy óra 150, vidékre 2 P.  
Negyedévre 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap — megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Kossuth-utca 19 szám  
Telefonszám 93

Szentes, 1932 január 8

Péntek

V. évfolyam, 5 szám

## Táppénz helyett kórházi ápolást!

Irta dr. Lukács György v. b. i. t.  
nyug. miniszter.

A szanatóriumok és kórházak támogatása a tüdővész pusztítása ellen való küzdelemben döntő jelentőségű. — Nem akarok a tüdővész gyógyításánál disztinkciót tenni szanatórium és kórház között, éppen olyan szükség van szanatóriumokra, mint kórházi tüdőbeteg osztályokra. A fő dolog az, hogy orvosi ellenőrzés alatt álló és a modern higiénia követelményeinek — megfelelő gyógyító intézmények legyenek.

Általános tapasztalat az, hogy a tüdővésszel szemben ott tudunk kellőleg küzdeni, ahol körülbelül annyi agy áll rendelkezésre, amennyi az évi tuberkulózis elhalálozások száma. Nálunk azonban tízezer ember hal meg évente tüdővésszel, de nincs tízezer ágynyal, hanem, ha mind összeszámítom, háromezerötszázra vehetem föl az agyszámot. S ami még sokkal szomorubb és amire külön felhívom a kormány figyelmét, az az, hogy vannak periódusok, amikor ez a nagyon kevés háromezerötszáz agy is, nagyrésztben üresen áll. Amidőn egyfelől a Társadalombiztosító Intézet krachja beállt, másfelől a takarékosági hullám folytán az állam nagyon megszorította az országos betegápolási alap terhére ápolat szegény tüdőbetegek ápolatásának ügyét is. A telítettség így a kis ágyszám ellenére is nagyon mostoha volt, aminek következtében jobban terjedt a baj, mint azelőtt.

Az igen t. miniszter ur kegyes figyelmét arra is felhívom, hogy az Országos Betegápolási Alapnál a szegénység beigazolása tulságosan — kínosan történik. Minden — nap tapasztalhatom azt, hogy ha valakiről a hatóság konstataálja, hogy ezer, vagy két-ezer pengőt érő nyomorult viskója van, ahol családjával meghuzódik, ezt már vagyonnak tekintik és nem kvalifikálják szegénynek a két holdas gazdát sem. Már pedig,

akinek két hold földcskéje van, az képtelen a kórházi, vagy szanatóriumi költségeket viselni, azt tehát az államnak igazán szegénynek kell kvalifikálni. E tekintetben több megértést kérek és a szegénység kvalifikálása — körül több méltányosságot, mint amennyit tapasztalni — szoktunk az életben.

A tuberkulózis malmára — hajtja a vizet az a körülmény is, hogy népünk táplálkozása nem kielégítő. Dr. Sós Aladár és dr. Gály Géza folytattak e tekintetben vizsgálatokat és az ő kutatásaik kimutatták azt, hogy noha a mi népünk munkateljesítményénél fogva négy ötezer kalória értékű táplálékra szorulna, átlagban mégis a magyar nép mindössze kétezerötszáz — kétezer-nyolcszáz kalória tápértéket vesz magához, ami határozottan elégtelen. Ez az egészségtelen táplálkozás egyik alapja annak, hogy a tüdővész olyan könnyen terjedhet. Ugyanez a táplálkozás a csecsemőknél és a gyermekek-nél is, pedig ez a kevés kalória nem adhatja meg nekik a kellő erőt, annál kevésbé, mert nálunk a nagy nyári időben még arra sem ér rá a nép, hogy meleg ételt főzön, szalonnán kívül többnyire dinnén él, pedig a dinnének igazán nincs semmi tápértéke.

A gyermeknél az a fő dolog, hogy az elválasztás után bőven kapjon tojást, tejet és vaját, ez pedig nálunk hiányzik. Nagyon sokat várak e tekintetben az ápolónői és védőnői intézménytől, amelyet a miniszter ur felkarolt, mert ez az intézmény van hivatva arra, hogy az okszerű étkezés és kielégítő táplálkozás tekintetében kioktassa a népet. Johann professzor ur szakavatott vezetése alatt ez az ápolónői és védőnői intézmény szépen működik és nagyon melegen ajánlom a miniszter ur figyelmébe.

A Társadalombiztosító Intézet fontosságát nem kell kiemelnem, hiszen a népesség harmincöt százaléka van abba belevonva, már ebből is nyilvánvaló a fontossága, nem akarok a kifogásokkal sem foglalkozni, bőven tárgyalták

már azokat. Csak általános-ságban hívom fel a kormány figyelmét arra a kérdésre: vajjon nem volna e helyes, ha ebben az intézményben, amelyben többnyire német nyomokat követünk, a francia rendszer egyes előnyeit is meghonosítanók. A francia biztosítás a decentralizáció elvének sokkal több teret enged, mint a német rendszer. Napról napra tapasztalom nálunk, a tüdővész elleni védekezés terén, hogy a tüdővésszes betegeket nem utalják be szanatóriumokba, vagy —

kórházakba, hanem táppénzzel látják el. Az illető hónapokig táppénzt élvez, otthon van a családjában, a fertőzés tovább tart, a család tagjai között, a beteg nem gyógyul, telik az idő, elfogy a pénz és a munkaképesség sem áll helyre. Mig ha ahelyett, hogy fölösleges táppénzzel látják el, a beteget beutalnák a kórházba, vagy szanatóriumba, egyszerre kivonják a fertőző forrást a családból, az illető meggyógyulna és bizonyos idő múlva munkaképes tagjává lehetne a társadalomnak.

## Németország helyzete még mindig két ségbeejtő

Castle államtitkár egyik beszédében kijelentette, hogy Amerika mértékadó tényezőként részt kíván venni a leszerelési értekezleten. A leszerelés problémája megoldást nyerhetne, ha a többi állam is lakossága arányában korlátozná hadseregét. Amerika mintája szerint, ahol a hadsereg jóformán egy rendőrsapat terjedelmére csökkent. A bizottság kölcsönös támogatáson alapuló mérlege nagyon bizonytalan és valószínű, hogy sohasem — lesz világos fogalmakkal ki-

fejezhető. Castle továbbá a következőket jelentette ki: Hoover irányait kell követnünk abban a törekvésben, amely barátságos nemzetközi megértést, általános fegyverkezési korlátozást és a válság enyhítése útján a jólétet és a világ békéjét jelenti. Németország helyzete mondotta végül Castle, még mindig kétségbeejtő, de most már Németország feladata, hogy tervet dolgozzon ki amellyel saját magán segíteni tud, mert Amerika csupán lélekzetvételhez tudta juttani.

## A jóvátételek törlése mellett revideálják a békeszerződések más pontjait is

A párisi sajtóban élénk visszhangra talált a Depeche de Toulouse-nak, Franciaország egyik legnagyobb vidéki lapjának az a javaslat, hogy Franciaország a helyzet tisztázása céljából nagylelkű gesztussal törölje el a neki járó esedékes jóvátételeket.

A baloldali Republique ugy véli, hogy ez az eljárás valószínűleg igazán a közeledés nagy politikáját. Senkinek sincs joga elfojtani a nagylelkűség és a bölcsesség hangját. Csak akarnunk kell és megmenthetjük a világot — írja a lap. A szintén baloldali Ere Nouvelle szerint a jóvátételek eltörlése a francia közvélemény félreismerhetetlen hangulatát fejezi ki. Feltétele azonban az lenne, hogy Amerika és a magánhitelezők is áldozatokat hozzanak.

A Victoire ugy véli, hogy az igazi nagy cselekedetet nemcsak a jóvátételek eltörlése, hanem a versaillesi szerződés mindama pontjainak barátságos revíziója lenne, amely pontok, mint az egyoldalú német

leszerelésre vonatkozó, végrehajthatatlanokká váltak.

Az Echo de Paris ezzel szemben tiltakozik a jóvátételek elengedése ellen. A jóvátételek alól felszabadult Németország ipara, — írja a lap — a nemzetközi piacon ellenállhatatlan fölényhez jutna és ha a jóvátételek kérdése megszűnnék, — Németország csak annál hamarabb követné majd a nacionalista program második részének megvalósítását: a területi és politikai kívánások kielégítését.

A szűkebb kabinettanács naponta tárgyal a külkereskedelmi, kereskedelmi és jóvátételi kérdésekről. Elsősorban a jóvátételi kérdést vitatják meg, amely azután egy héttel később a minisztertanács teljesülésén szóba kerül.

A holnapi ülésen Chamberlain kincstári, Simon külügyi és Runciman kereskedelemügyi államtitkár vesznek részt.

Néhány miniszter — mondja a Daily Telegraph tudósítója — nyilván az ugynevezett City-terv hatá-

sa alatt áll, amely a jóvátétel kérdés végleges megoldására vonatkozó tárgyalásoknak nyárig való elhalasztása mellett van. Ezzel szemben hivatalosan is ahhoz ragaszkodnak, hogy a rögtön megoldás, még ha csak időleges és szűkebb körű is, feltétlenül és sürgősen

szükséges.

Kiegészítésként megállapítandó, — hogy állítólag az Angol Bank Runciman kereskedelemügyi államtitkár érdeklődését erősen felkeltette a maga terve iránt. Sir Hilton Young egészségügyi miniszter is pártolja ezt a tervet.

### A közüzemi alkalmazottak iparüzése

A kereskedelemügyi miniszter a közüzemi alkalmazottak iparüzése tárgyában rendeletet adott ki. Megállapítja a rendelet, hogy közszemponthoz súlyos sérelmet okozhat, ha valamely közüzem alkalmazottja oly ipart gyakorol, amely a közüzem iparával azonos, vagy annak céljait szolgálja, mert az alkalmazott iparüzése a közüzem kiterjesztésére vezethet. Ennek megelőzése és a közérdek megóvása végett kapott felhatalmazás alapján a belügyminiszterrel egyetértőleg a kereskedelemügyi miniszter a következőket rendelte el: Közüzemi alkalmazottak az őket alkalmazó közüzem üzletkörébe vágó, továbbá annak célját szolgáló azzal kapcsolatos, vagy annak kiterjesztését jelentő iparüzésére iparjogosítványt nem kaphatnak. Ha az iparhatóság megállapítása szerint valamely közüzem alkalmazottja a közüzem üzletkörébe vágó, továbbá annak célját szolgáló azzal kapcsolatos, vagy annak kiterjesztését jelentő ipart gyakorol, köteles az iparhatóság az ügyiratok bemutatása mellett a tudomásul vételtől számított 15 nap alatt a kereskedelemügyi miniszterhez jelentést tenni.

zottak az őket alkalmazó közüzem üzletkörébe vágó, továbbá annak célját szolgáló azzal kapcsolatos, vagy annak kiterjesztését jelentő iparüzésére iparjogosítványt nem kaphatnak. Ha az iparhatóság megállapítása szerint valamely közüzem alkalmazottja a közüzem üzletkörébe vágó, továbbá annak célját szolgáló azzal kapcsolatos, vagy annak kiterjesztését jelentő ipart gyakorol, köteles az iparhatóság az ügyiratok bemutatása mellett a tudomásul vételtől számított 15 nap alatt a kereskedelemügyi miniszterhez jelentést tenni.

### Ha jól akarja idejét eltölteni menjen a

## Kispipába!

### Nem lesz újabb fizetésleszállítás

A lapokban olyan hírek jelentek meg, mintha a kormány újból foglalkoznék az állami tisztviselői illetmények leszállításának tervével. A munkatársunk ebben a kérdésben beszélt Korányi Frigyes báró pénzügyminiszterrel, aki a következőket mondotta:

— A hivatalom átvételével járó számos teendő folytán nem volt még alkalmam a költségvetés összes részleteivel olyan behatóan foglalkozni, hogy számszerűen megállapíthattam volna, lesz-e szükség

vagy nem ilyen rendkívüli intézkedésre.

— Az egyes tárcák előzetes költségvetési tervezetei is csak a legutóbbi napokban érkeztek be a pénzügyminisztériumba. Ezeknek tanulmányozása után még mindenre részletes tárgyalások fognak folytatni a tárcák vezetőivel, a napokban pedig Genfbe kell utaznom a Népszövetség pénzügyi bizottságának ülésére, ami viszont ezeket a tárgyalásokat elodázza.

### A Szentesi Takarékpénztár tekintélyes adománya az inségakció céljaira

Dr. Farkas Béla főispán vezetése alatt álló megyei inségsegítő bizottságok alaposan hozzá láttak a feladatuk teljesítéséhez, amennyiben minden lehető eszközt megmozdítottak abból a célból, hogy a szinte példátlanul nehéz helyzetben valami segítséget tudjanak juttatni az arra rászorulóknak.

A társadalmi egyesületek is kivesszik a maguk részét a munkából, részint a szegény iskolás gyermekek reggeliztetése, ebédtetése és felruházása során.

A városi inségsegítő bizottság az év elején nagyobb adományt vár a részvénytársaságoktól és szövetkezetektől, mert reméli azt, hogy ezek az alakulatok felesleggel rendelkeznek, erejükhez képest segítségére sietnek az inségakciónak.

Az első ilyen adomány már meg is érkezett a városhoz, amennyiben a Szentesi Takarékpénztár elnöke dr. Cicatricis Lajos és az igazgatója Euler Tibor levelet intéztek a polgármesterhez, amelynek kapcsán hivatkozva dr. Farkas Béla főispán kérésére az intézet egyik adományaként 300 darab öt kilogramm lisztről szóló utalványt nyújtottak át azzal, hogy ezeket az utalványo-

kat a polgármester a segélyezendők között ossza ki.

A lisztutalványok kiosztása, amint értesülünk, a jövő hét elején megtörténik. Az utalványokra a lisztet a Zsoldos részvénytársaság fogja kiszolgáltatni.

### Nyomatványait

az  
ALFÖLDI FRISS UJSÁG  
nyomdájában

rendelje meg!

Kossuth-utca 19.

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készszen

bizalommal forduljon

Molnár Sándor

divatcipészhez

Kossuth-utca 15. Tary-ház.

### Ismeretlen tettesek betörték egy cipányprimáshoz és elvitték egész télirevaló élelmiszerét

Ugylátszik, hogy a betörők nem nagyon válogatják, hogy kiket látogassanak meg, csak hogy valami értékhez jussanak. Ez a magyarázata lehet annak, hogy Vizkeresztire virradó éjjelen egy sokgyermekes szerény, sőt tulszerény keresetű cipányprimáshoz is betörték és elvitték egész télirevaló hus és zsirneműjét, amelyet nagyon nehezen tudott összekuporgatni, vagy ha úgy tetszik, össze hegedülni.

A mindenki előtt szerénységéről ismert Lehota Dezső jelent meg ma délelőtt a rendőrségen és bejelentette, hogy amikor kedden este záróra után hazatért a Ruzs Molnár utca 2 szám alatti lakására, azt feltörve találta. Nyomban fellámpázta a háznépet s lámpával körülnéztek,

eközben állapították meg, hogy a betörő, vagy a betörők a kamrában dolgoztak, ahonnan egy malacokból származó füstölt húst és zsirneműt az utolsó szálig, illetőleg — csöppig elvitték.

Lehota Dezső ezidőszent nem gyanakszik senkire s amint mondja, el sem tudja képzelni, hogy ki lehetett az a lelkiismeretlen, aki az ő szegénységét még szegényebbé tette.

A rendőri nyomozás teljes apparátussal, felkészültséggel dolgozik azon, hogy a betörőket mentől hamarabb kézrekerítsék, mert így talán még meg lehet a remény arra, hogy az elrablott élelmiszerekből is feltalálható lesz valami.

### A külhatárban egy veszett kutya öszszemarta az egész családot, apraját-nagyját kivétel nélkül

Éppen a legutóbbi vasárnapi számban írtuk, hogy a város bel- és külterületén az ebzárlat megszűnt, mivel a legutóbbi veszettségi esettől számított 90 nap eltelt annélkül, hogy kutyaveszettséget jelentettek volna a hatóságnak.

Még ugyiszólván meg sem száradt a nyomdafesték a hirdadón, amikor bejelentették Misztrik Károly állatorvosnak, hogy Gólya Sándor alsóréti tanyáján egy nőtény kutya veszettségben kimult, január 5-én.

Ezt megelőzőleg január 4-én a kutya megharapta a Gólya-féle tanyában Molnár Sándor tanyást, Vass Imrét, Vass László hat éves kisgyermekét, Továbbá Gólya Sán-

dornak a sogorát Vecseri Lajos gazdálkodót és annak 4 éves Lajos nevű kislját.

Megmart ezenkívül a tanyában még három kutyát, majd pedig elködörgött és valahogyan bejutott a városba, a Kurcaparti-utca 64 szám alatti házba és ott hat sertést mart meg.

Misztrik Károly állatorvos a további veszedelem elkerülése céljából előterjesztést tett aziránt, hogy a megmart egyéneket szállítsák fel a budapesti Pasteur Intézetbe, védőtöltés céljából, míg a megmart ebeket és sertéseket vegyék vizsgálat alá.

### A nemes gesztus

Franciaország egyik legtekintélyesebb pártjának hivatalos lapja, a Dépêche de Toulouse, közvetlenül a lausannei konferencia előtt, ahol Európa vezető államférfiai fognak tanácskozni a legégetőbb pénzügyi kérdések, a jóvátételi fizetések és háborus adósságok dolgáról, valamennyi jóvátételi követelés törlesztését sürgeti. Egy nagy gesztussal töröljünk el minden jóvátételi fizetést, — írja a Dépêche de Toulouse — mert ellenkező esetben elpusztul az adóssunk és minden francia követelés veszendőbe megy. Hogy ezt a nemes gesztust a politikailag és gazdaságilag egyik legerősebb hatalom számszerűen és befolyás szerint is igen jelentékeny politikai pártja sürgeti, — ez nemcsak azért örvendetes, mert nagy francia tömeg megváltozott felfogásának jele, hanem azért is, mert a legkedvezőbb pillanatban lép a nemzetközi közvélemény elé. Január 18-án ül össze Lausanneban a kormányközi értekezlet és néhány nap múlva Genfben kezdi meg tanácskozásait a leszerelési konferencia. A nemes gesztus tehát, melyet a francia közvélemény jelentékeny részének szöcsöve sürget, mindjárt realizálhatja is Európa gazdasági, pénzügyi és politikai vezetőink illusztris társasága.

hang bizonyára nemcsak arra lesz alkalmas, hogy Németország idegesen tulfeszült hangulatát csillapítsa és nyugalmasabb, pénzügyileg, gazdaságilag biztosabb jövő reményét keltse ama nemzetek lelkeiben is, melyek a reparáció dolgában csak kisebb fokban érdekeltek, de kétségkívül alkalmas arra is, hogy a most következő nemzetközi

### Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Vasárnap 4, negyed 7 és fél 9 órakor

Budapesttel egyidőben, a legizgalmasabb kémtörténet:

### Három ablak kelet felé

9 felvonásban. Főszerepben: Constance Bennet és Erich von Stroheim Utána:

### Flapper kisasszony

Kitünően megrendezett vígjáték 8 felvonásban

Magyar Híradó!

konferencia  
dekeny  
des sze  
módsze  
zeledés  
szavak  
ságos  
egyeng  
Igazi k  
kódés  
ságot t  
a pén  
csőd sz  
Uj  
cseleke  
Nem a  
nagyon  
Er  
szakab  
nagyér  
árak.

A  
k

A sz  
nakide  
felépít  
lembe  
épülete  
vizveze  
Anna  
zette a  
mivel a  
igen es  
ellátása  
tural e  
vize te  
Mint  
is kere  
sági he  
vizveze  
lett sen  
A re

A r

Sulyo  
ség tör  
len a  
előtt. A  
III. osz  
vonat t  
kizuhar  
szegedi  
szerep  
utazók  
a szem  
A kocs  
sok kö  
aki esz  
siopár  
A su  
fektett  
divány  
vitték,  
házba  
állapot  
volt, h  
Szeded  
zai kór  
során  
leány  
szerve  
lyes,  
időt ve  
neteli  
ben le  
nek so  
szerep  
hel fel  
együtt

konferenciák tárgyalásait az engedékenység, közeledés, együttműködés szellemével hasza át. A régi módszerek, melyek a nemzetek közeledését inkább csak tetszetős jelzavak hangoztatásával, mint valószínű cselekedetekkel próbálták egyengetni, zsákutcába jutottak. Igazi közeledés, őszinte együttműködés helyett állandó bizonytalanságot teremtettek s az egész világot a pénzügyi válság és gazdasági csőd szélére sodorták.

Új módszerekre van szükség, cselekedetekre és nem jelszavakra. Nem álltatjuk magunkat: tudjuk nagyon jól, hogy a legőszintébb jó-

szándéknak is sok akadályt kell elhárítania, amíg arra a nagyszerű gesztusra kerül a sor, melyet a Dépêche de Toulouse ajánl. De szilárd meggyőződésünk, — és úgy látszik, hogy immár a francia közvélemény jelentékeny része is így gondolkodik — hogy a most következő konferenciák csak ennek a nemes és egytuttal praktikusan okos gesztusnak jegyében érhetnek el eredményt. És a világ mai helyzetében tragikus luxus lenne reális eredmények nélkül konferenciázni, továbbra is a jelszavak kitaposott útján haladni.

## Ertesítem

a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában **meleg és hideg ételek és kítőnő italok** állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

**Pánczél Ferencné**  
a Kaszinó vendéglőse

## A református egyház a Kossuth-téri kutból óhajt az új iskolaépülethez ártézi vizet nyerni

A szentesi református egyház annakidején, amikor díszes iskoláját felépítette, az építkezésnél figyelembe vették azt is, hogy az iskola épületét köztisztasági szempontból vízvezetékekkel látják el.

Annakidején az az elgondolás vezette az egyház vezetőségét, hogy mivel a környező ártézikutak vize igen csekély az iskolai szükséglet ellátása céljából, saját költségen furat egy ártézi kutat, amelynek vize teljesen elegendő lesz.

Mint minden számítást, úgy ezt is keresztül húzta a nehéz gazdasági helyzet, így tehát az új iskola vízvezetékekkel való ellátásából nem lett semmi sem.

A református egyház elnöksége

most kérelemmel fordult a vármegye alispánjához, mint elsőfoku vizügyi hatósághoz, hogy adja hozzájárulását ahhoz, hogy a Kossuth téri ártézikutból az egyház saját költségén elvezethesse a vizet.

Az alispán a kérelmet most ártette a városhoz azzal, hogy a képviselőtestület, mint a kut kizárólagos tulajdonosa foglaljon állást abban a tekintetben, hogy hajlandó-e vizet szolgáltatni, mert az alispánnak, mint hatóságnak a vizszolgáltatás engedélyezése ellen nincs kifogása.

Valószínű, hogy a kérelem a legközelebbi közgyűlés elé kerül, ahol dönteni fognak felőle.

## A robogó vonatból kizuhant Félegyháza közelében egy szegedi kisleány

Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap délelőtt közvetlen a kiskunfélegyházai állomás előtt. A szegedi személyvonat egyik III. osztályú kocsijából, amikor a vonat még teljes sebességgel rohant, kizuhant Király Margit 11 éves szegedi kisleány. A megdöbbentő szerencsétlenség után a vonaton utazók megrántották a vészféket és a személyvonat hamarosan megállt. A kocsikalauzok és többen az utasok közül a kisleányhoz siettek, aki eszméletlen állapotban feküdt a sínpar mellett.

A súlyosan sérült kisleányt felvették az egyik II. osztályú kupé diványára és Kiskunfélegyházára vitték, ahol azután a mentők a kórházba szállították. Király Margit állapota ugyanis annyira súlyos volt, hogy nem lehetett a vonaton Szegedre vinni. A kiskunfélegyházai kórházban az orvosi vizsgálat során megállapították, hogy a kisleány lábtörést és súlyos fejsérülést szenvedett. Állapota nem életveszélyes, de felgyógyulása hosszabb időt vesz igénybe. A súlyos kimenetelű vasuti szerencsétlenség ügyében lefolytatták a vizsgálatot, amelynek során megállapították, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség. A kisleány szüleivel együtt utazott a vonaton, amely

annyira tele volt utassal, hogy nem lehetett a fülkébe bemenni. Így a kocsiperronján álltak valamenynyien. A perronlépcsőt elzáró vasorklát nem volt rendesen becsukva és ennek következtében történt meg a szerencsétlenség.

## Lassan végleg eladósodik a magyar ingatlan

### A szentesi járásbírósa elmúlt évi ügyforgalma

A szentesi királyi járásbírósa most állították össze a kimutatást az elmúlt év forgalmáról, amely szerint a bírósághoz 12689 ügydarab érkezett be, amelyből vagyoni jogi természetű kereset 903, váltófizetési meghagyás 461, egyszerű fizetési meghagyás 5144, büntetőügy 1379, míg a többi telekkönyvi headvány. Kiosztott a bírák között 1450 per, amellyel kapcsolatban 3583 tárgyalást tartottak.

Büntetőügyben 1744 egyént jelentettek fel. Beérkezett 529 árverési

kérvény.

Tulajdonjogi bekebelezést eszközölték 2172 esetben 4.142.813 pengő értékben. Biztosítéki jelzalogot bekebeleztek be 3013 esetben 3.940.450 pengő értékben.

Ezek az utóbbi tételék azt mutatják, hogy a kitáblázott adósságoknak értékét az új adósságok értéke megnégyszerezte, tehát ez annak a bizonyítéka, hogy a magyar föld és az ingatlan itt a vidéken ijesztő mértékben adósodik el.

## Egy háztulajdonos száz pengős pénzbüntetését a nehéz gazdasági helyzetre való tekintettel felére szállította le az alispán

Igen régóta húzódik már özvegy Balogh Ferencné Szent Anna uccai gazdálkodó építkezési ügye.

Balogh Ferencné még 1923-ban azt kérte a várostól, hogy engedjék meg neki, hogy a Szent Anna utcai háza falának kibontásával ugynevezett száraz kapu-bejárást létesítsen.

Az építkezési szabályrendeletre való hivatkozással az akkori városi tanács megadta az engedélyt azzal a kikötéssel, hogy özv. Balogné az átalakítás befejezése után oly homlokzatot tartozik készíteni, hogy az összhangban legyen a szomszédos épületekkel tekintettel arra, hogy a szent Anna utcai ház mégis csak a város központjában fekszik.

Özv. Balogné mindent elvégzett csak éppen a homlokzatot nem csináltatta meg. Hiábavaló volt előbb a szóbeli felhívás, majd mindinkább erélyesebb hangú írásbeli felszólítás, Balogné nem adott semit a hivatalos írásokra és beszédre és immár most már 9-ik éven át vakolatlanul hagyta háznak a falát.

Végeredményben a városházán is megsokalták a dolgot és Balogné ellen kihágási eljárást indítottak, amelynek következménye az lett, hogy Balognét 100 pengő pénzbírságra ítélték el.

Természetes, hogy az elítélt feltevéssel élt s a fellebezésnek

az lett az eredménye, hogy az alispán a pénzbüntetést a felére szállította le, azzal, azonban, hogy kötelezte Balognét az épület falának bevakolására, egytuttal utasította a várost, hogy amennyiben a hivatalos felszólítás nem használna, újból indítson kihágási eljárást özv. Balogné ellen.

## Magyarország nem vesz részt a los-angelesi olimpiáson

A kormány tagjai minisztertanácsot tartottak, melyen letárgyalták a társadalombiztosítói bíráskodás törvényjavaslatát és foglalkoztak magyarországnak az 1932. évi los-angelesi olimpiáson való részvételével is. A minisztertanács úgy döntött, hogy bármennyire tudatában van az olimpiász nemzeti szempontból való fontosságának és bármennyire szükségesnek tartja Magyarország sportolójának a külföldön való szereplését, mégis Magyarország, nehéz gazdasági viszonyaira való tekintettel, az 1932-es los-angelesi olimpiáson nem vesz részt.

## Juniusig nem lesznek elbocsátások az OTI-nál

A Társadalombiztosító Intézet ügyeivel kapcsolatban rendelet jelent meg, amely utasítja az intézet vezetőségét, hogy állapítsa meg azt a rendes tisztviselői létszámot,

# NYOMTATVÁNY

szükségletét mielőtt beszerezné, keresse fel lapunk nyomdáját, hol mindenfajta nyomtatvány a legizlésebb kivitelben és a legszolidabb árban készül.

Rőpiapok, üzleti számlák, memorandumok, levélpapírok, borítékok, árjegyzékek, bálai és lakodalmi meghívók, gyászjelentések, üzleti könyvek, Dombornyomású névjegyek és igazgatósági levélpapírok egyedüli gyártása

Gummbélyegző gyártás.

**Alföldi Friss Ujság nyomdája**  
Szentés, Kossuth-utca 19.

amely az intézet adminisztrációjának lebonyolításához feltétlenül szükséges. Ennek a munkának elvégzéséhez természetesen megfelelő időre van szüksége az intézetnek, de máris hírek jelentek meg egyes lapokban, amelyek elbocsátásokról tudnak, sőt már azokat is megnevezték, akik állítólag elbocsátás alá kerülnek.

Azonnali elbocsátásokról annál kevésbé lehet szó, mert hiszen a rendelet értelmében a tisztviselői létszám megállapítási munkálatait júniusig kell elvégezni a vezetőségnek, addig tehát minden ilyen kombináció tárgyaltan.

## HIREINK

### Napirend

Január 8 péntek. Róm. Kath. Szever Prót. Szórény

Nap két 7 óra 48 perc, nyugszik 4 óra 26 perc, hold két 8 óra 49 perc, nyugszik 16 óra 38 perc.

**Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén:** Tiszavidéki buza 77 és 1330 80-as 1420. Takarmányárpa I. 1800 1825. Zab I. 2300—2350. Tengeri, tiszavidéki 1410—1425.

**A szentesi Kulturegyesület II. bérleti hangversenye,** ha lehet, még az elsőt is tud fogadni. Erre az estére a Egyesület leköltötte dr. Unger Ernő karnagy, zenei művészeti főiskola tanára vezetésével álló operabandából operabandaként álló operabandát, akik négy legkedveltebb operának legszebb felvonásait fogják előadni. A bérleten felül megmaradt jegyek ma kaphatók vitéz Matéffy Dezső dohány nagy tőzsdéjében. Ugyanott a bérlet ára is befizethető.

**Három ablak kelet felé.** Akik olvassák a budapesti napilapok filmváltozatát azok tudják, hogy ez a film, amely most is fut Budapesten, a legizgalmasabb kémtörténet. Végre egy olyan sláger, amiben az események egymásután perregnek s mert a való életet adják, különösen mély a hatásuk. Nyugodtan írjuk, hogy ilyen érdekes, hatalmas erejű darab régen volt. Szentesen s First-National leghatásosabb műsora minden áldozatot megér. Contance Bennett kémnője olyan szép, annyira bonyolult, hogy egy pillanat sincsen, melyben fel szabadulna a közönség igazán alól. Flapper kisasszony a címe a kitűnő kisértő vigjátéknak, melyben egy vérbeli kis amerikai lány Alice White a főszereplő. A legnagyobb Magyar Híradó a hatalmas műsor elején.

## Pollák Géza

### „Hungária”

Ingatlanforgalmi iroda Kossuth-u. 15. Tary-ház. Közvetítési házak, földek eladását vételét lelkiismeretesen, gyorsan.  
Ház a IV. kerületben 800 pengő  
Ház a III. kerületben 900 pengő  
Ház a II. kerületben 1000 pengő  
Ezenkívül minden árban olcsón. Földek minden hatáiban 150 pengőtől 1000 pengőig, holvontként. Ingyen felvilágosítás. Alkalmi olcsó détejek.

**A Szentesi Kultur Egyesület II. bérleti hangversenye január 16-án lesz.**

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**SZEDER FERENC**

Nyomatott az Alföldi Friss Ujság nyomdájában

## Fel kell mondani a kereseti-jövedelem- és vagyonadó alapot

Január utolsó napja a határidő

Az elmúlt évben is állandóan felhívtuk a polgárság figyelmét az általános kereseti, vagyon- és jövedelem adó felmondására. A törvényes rendelkezések ugyanis úgy intézkednek, hogy ezek az adók minden év januárjában felmondhatók s az adóalap újból megállapítása kérhető.

Most mikor a kereskedők és iparosok jövedelme annyira megcsappant s a gazdák bevétele is jóformán a semmivel egyenlő, bűnt követ el önmaga ellen az, aki nem használja ki az alkalmat s nem mondja fel adóalapját. A legtöbb gazdának ugyanis még a 20, 23, sőt 30 pengős buzaár idejében állapítottak meg az adóalapját, ter-

mészetes tehát, hogy nem tudja fizetni adóját aszerint az alap szerint most, mikor csak 12—13 pengőt adnak egy mázsa buzáért. — Ugyanígy vannak az iparosok és a kereskedők is. Az ő jövedelmük sem ér már fel a tavalyi, vagy pláne a tavalyelőtti ilyenkorival, nekik is élni kell tehát a kínalkozó alkalmakkal.

Ismétlően felhívjuk tehát olvasóink figyelmét erre a dolagra s figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a jövedelem esőkként igazoló bank és telekkönyvi bizonylatokat csatolják az adóalap felmondásánál.

A felmondásra vonatkozó minden felvilágosítást egyébként készséggel ad meg a városi adóhivatal.

## Francia gazdasági szakértő bizottság érkezik Budapestre

Megbízható helyről szerzett információ szerint a közel jövőben francia gazdasági szakértőkből álló bizottság utazik Parisból Budapestre a magyar gazdasági viszonyok tanulmányozása céljából.

A bizottság kiküldetésének hivatalos jellege van és beavatottak szerint részint a speciális francia-magyar kereskedelmi kapcsolat kérdéseivel, részben a dunai államok gazdasági közeli kapcsolatának problémáival van összefüggésben missziója.



## Közgazdaság

### A napraforgómag termesztésének jelentősége

A napraforgó-olaj mellékterménye, a napraforgó pogácsa pedig kitűnő abraktakarmány. Fehérjedus és nagy zsírtartalma, így teheneinknél, amelyeket a kisgazdák rendszerint szénán kívül polyan, tengeriszáron és répán tartanak, a legjobb esetben abrakul buza- vagy rozskorpát, egy kevés napraforgó pogácsával pótoljuk, mert ez fehérjedus, a tej előállításához pedig nagymennyiségű fehérjére van a tehénnek szüksége. Az ugynevezett Hutter-féle pogácsakeverék, melyet örölt állapotban hoznak forgalomba, nemcsak teheneknél előnyös, hanem minden más állatnál is, amelynek sok takarmányfehérjére van szüksége, így a fiatal, még növendő, továbbá a vemhes és szoptató állatoknál a pogácsakeverék etetése nagyban elősegíti a fejlődést. A baromfiak etetésénél is nagyjelentőségű a pogácsakeverék adagolása, mert nemcsak gyorsítja a baromfi fejlődését, hanem a tojáshozamot fokozza.

A napraforgó mag termelése tehát 3 célt szolgál: a gazdát a terméshozam biztos értékesítésével jövedelemhez juttatja, az állattartást okszerűvé teszi és tüzelőanyagot biztosít oly területe-

ken is, ahol a tüzelőanyag beszerzése nehéz és költséges.

A napraforgómag termelését minden kisgazdaság bekapcsolhatja, mert területe szerint, fél holdon, egy, vagy több holdon beállíthatja gazdasági üzemébe, anélkül, hogy azon változtatnia kellene és új termelési ág bekapcsolásával jövedelmesebbé teheti gazdálkodását.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara minden érdeklődőnek részletes felvilágosítást nyújt a napraforgótermelés és a szerződés kötését illetően s díjtalanul megküldi Szabó Lajos főtitkárnak a „Napraforgómag termesztéséről” írt kiadványát.

(Vége.)

## Megrendelésre

### elegáns

kivitelű

### cipőt

prima minőségű anyagból

## Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,  
Dobrai-ház,  
özv. Matéffy Antalné utóda üzlet

## Rádió-műsor

Péntek, január 6.

9.15. Hangverseny.

Közben.

9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Eugen Sepat orosz bala-lajka zenekarának hangversenye. Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás-és vizállás jelentés.

2.45. Hírek élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.00. „Divattudósítás”. Szunyogh-né Tüdös Klára előadása.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás-és vizállásjelentés, hírek.

5.00. „A hangosfilm és a közönség”. Lohr Ferenc előadása.

5.35. A Weidinger-szalózenekar hangversenye.

6.45. Gyorsiró-tanfolyam.

7.15. A „Törekvés” Dal-, Zene- és önképző Egylet férfikarának hangversenye.

8.00. A rádió külügyi negyedórása.

8.20. Gramofonhangverseny.

8.45. A Budapesti Hangversenyzenekar hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyteremből.

Szünetben kb.

10.00. Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés.

A hangverseny után.

Rác B. és cigányzenekarának hangversenye.

## Kályhafűtésre

kitűnően bevált prima

## akácia

előjegyzés sorrendjében bármilyen mennyiségben kapható:

## Lantos

2479. vásártéri fatelepen

## 1 kgr.

## sertéshus

## 1 Pengő

## Élelmiszerkivitel

r. t.



INGYEN

PRÁGAI

SONKAJA

lesz, ha dísznövényhez 3 sonka ved-együ Magyar Sonkapácot vesz, mely a so káknak, husneműnek prágai sonka izt és zamatot kölcsönöz. Egy adag 10—15 kilo sonkához 70 fill. 40—50 kilo hushoz 2 pengő. Szentesen a következő helyeken kapható:

Engelmann Lajosné, Gyarmati István, Kántor Imre, Kovács Janos, Szépe Antal, Takács Imre, Toffler Lajos

Továbbá minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerkereskedésben. Ha valahol nem kapná, egy a pénz előzetes beküldése mellett rendelje meg a főraktárnál:

„Baross Hírszertár”

Győr, Baross-utca 767.

## Heremag

tisztítást megkezdte a legmodernebbül e célra felszerelt Selectorral

Nyíri G. Károly Simoniu 12

Ugyanitt tisztított heremag eladó

Tenyésztésre alkalmas Jorksirei malacok vannak eladók Gö-ölös vendéglősné.

Házvezetőnői állást keres intelli-gens 23 éves nő, bármilyen háztartásban felelősséget vállal Cím a kiadóban. 2467.

Jól jár, ha Piti Pál ingatlan irodába megy, mely jól vesz és jól elad, Szent Kossuth u. 16. Öríz-kedjünk a zug ügynököktől.

Különbejárati, csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatlaltal jutányosan, kiadó. Horváth Gyula utca 29szám. 2473.